# 永不泯灭的红烛"光辉"

法治报记者 徐荔 法治报通讯员 申语轩

2020 年 1 月 5 日,星期天,大部分人享受着周末闲适惬意时,在上海市监狱管理局指挥中心,当天总值班殷光辉一如往常忙碌着,查看各监所监管情况,部署值班要求……下午 5 时许,他倒在工作岗位上,经全力抢救无效,于当晚 20 时 19 分不幸逝世,享年 56 岁。 殷光辉 1963 年 11 月生,1982 年参加上海监狱工作,上海市监狱管理局劳动管理处(安全生产处)原处长。从警 38 年,他从农场公安局办事员做起,无论把他放在哪个工作岗位上,他都毫无怨言,扎扎实实干好每一项工作任务,多次被评为上海市司法行政系统先进个人、优秀共产党员。 人如其名,殷光辉的一生就像红烛一样,闪耀着"光辉",照进每个人心里,留下永远的印记。他用自己一生的行动,践行了一名监狱人民警察和党员领导干部的哲言与承诺

的誓言与承诺。

近日,司法部追授殷光辉同志"全国司法行政系统二级英雄模范"称号。

#### 指引正途的"人生导师"

"不熟悉他的人,可能会觉得 他长得有点凶,其实他为人特别和 善。"上海市监狱管理局劳动管理 处 (安全生产处) 副处长王伟的印 象里, 殷光辉是一个面冷心热的 人,从来不与人红脸,总是和风细 雨、循循善诱。

"殷处工作上很有一套。"殷 光辉的工作能力让王伟和其他同事 很是叹服

殷光辉生前历任白茅岭农场公 安局民警、青浦监狱警卫队民警、 分监区长、副监区长、监区长, 五 角场监狱、提篮桥监狱副监狱长。 他常说,"服刑人员是可以改造好 的, 最重要的是做到法情相融, 尊 重他们,帮助他们;既要对服刑人 员严格规范管理, 又要依法保障他 们的合法权利。"

殷光辉这一生的工作,都身体 力行地践行着"以改造人为宗旨" 的党的监狱工作方针。

作为监区长, 殷光辉秉持公 逐步摸索出一套行之有效的管 教办法。他大力开展"三谁"教 "违法犯罪,入狱服刑,怪 谁?遇到挫折,受到处罚,怨谁? 努力改正,早日回归,靠谁?"他 亲自上好监区新收罪犯的第一堂改 造课,告知狱内权利义务,大力推 行"有事找警官",在获得信任基 础上教化育人, 讲述做人的道理、 为人的规矩。他管教过的服刑人员 "殷大教育我们时,讲的道理 总能说到我们心坎里, 他真的是为 我们好,如果不好好改造,的确说

到了提篮桥监狱, 殷光辉负责

教育改造工作,他专心于深化暴力 犯研究建设。在他的带领下,设计 开发《暴力犯风险和改造需求评估 体系》,完成暴力犯类型划分,有 序推进暴力犯分类改造, 撰写多篇 文章获得全国监狱协会奖项; 制定 了罪犯分类教育模块。

殷光辉还提出,对于农村来上 海谋生的服刑人员, 要教他们农村 生产技术,鼓励他们今后回归农村

曾经有一次, 监狱门口有个来 自江苏的刑释人员向内张望,被门 卫问住,他说,是当年殷副监狱长 讲评的一番话, 让他认清了自身定 位,在提篮桥监狱学会的农作技能 使他在老家翻了身、致了富, 现在 活得也不比城市差,特意想过来感



#### 坚守安全的"平安卫士"

监狱是国家刑罚执行机关,承 担着惩罚和改造罪犯、维护社会安 全稳定的职责使命。在监管安全 中, 殷光辉坚持关口前移, 战线 前置,从基础一线入手,从小事 抓起, 主动防范, 主动出击, 始 终坚守着自己负责的那条安全底 线。

监狱安全无小事。担任副监狱 长、监区长时, 殷光辉注重对服刑 人员周记的批阅、和家属接见时的 情况分析, 在此基础上定期召开分 析会,与民警共同商讨,落实针对 性的教育措施,提前消除服刑人 员心中的"疙瘩",避免监管安全 "这个服刑人员要加强关 事故。 注,多找他谈谈心!""那个服刑 人员可能有思想问题, 你先去把把 脉,看一看,不行我来谈……"有

他在,同志们心里踏实多了,他们 知道, "老殷一出手,问题就没

到了局机关后,责任更重了, 殷光辉以"夜不能寐"的状态投入 到监管安全工作中。

2015年,殷光辉同志转岗到 劳动管理处副处长岗位上。劳动管 理处承担着全局上下安全生产管理 工作,来不得半点马虎。这对他来 说,是一项全新的挑战。不懂怎么 办? 学!

殷光辉曾提到过: "有处室 里这些老同志,我向他们学;还有 那些文件制度,我向书本学;只要 肯学,一定能把监狱安全生产工作 搞好。"他还积极参加司法部、市 安全生产协会组织的安全生产培训 班,人到中年的他,马不停蹄一口 气考出了安全管理人员、消防安全 管理人员双证,安全生产管理知识 面、知识结构不断拓宽。在学习基 础上, 殷光辉主持修订了《上海市 监狱管理局安全生产管理办法》, 厘清各处室、单位的主管、监管、 直接责任,建立"生产、消防、用 电、特种设备、施工、交通"六大 专业安全员责任体系。

殷光辉勤下基层、泡在一线, 短短时间内, 每家基层单位都跑了 不下三次。基层安全生产查的多 了,各单位的设施设备在哪里殷光 辉也都熟透了,去检查都不用别人 带,他就能直奔现场。

"殷处,这个设备进入监狱安 全吗?"基层民警遇到拿不准的总 要问一问, 殷光辉在他们心里已然 是安全专家了

## 授业解惑的"良师益友"

"记住,不要把我当领导,有 问题找我,我会尽最大努力帮你。" "舞台是你们的,责任我来扛,你 们不要怕!"殷光辉总是用"没大 没小"的话,鼓励青年民警们敢想 敢做、敢拼敢闯。他希望让民警 '入行有人带, 逢难有人帮, 遇惑 有人解,吃苦有人诉",他是这么 说的, 也是这么做的。

在基层,每当民警遇到困难时 总能看到殷光辉的身影,"这个犯 人家境特殊, 跟他说话要注意措辞 和语气, 你缺少经验, 在旁边看 着,我来谈!"

到了局机关,下基层检查调 研, 殷光辉也会用自己多年经验给 服刑人员改造提供建议,不久之 后,总会有"殷处那个方法真神 '的感谢与赞叹声。通过一次次 的言传身教, 殷光辉成为了民警心 中的"好师长、好前辈、好大哥、

为了更好地培训民警, 殷光辉 主动放弃休息时间,担任兼职教 官, 利用业余时间备课, 编写"上

好罪犯的第一堂课"等教案材料, 年均授课26次。

"遇到这样的刺头怎么办?" "犯人当场顶撞你,怎么处置?" 听 他上课的民警被一个又一个的真实 改造案例吸引着, 茅塞顿开, 掌握 业务要领, 逐步成长为各条线上的 工作骨干.

对待同志,他则像家人一样关 心爱护。2005年,青浦监狱二监 区民警陈炜因患急性视网膜脱落在 市一医院动手术,时任二监区党支 部书记、监区长的殷光辉十分牵挂 他的病情, 手术一结束就和陈炜联 "你今天眼睛做手术了?顺利 吗? 下班我就过来看你!"

结果那天正巧赶上一项重要工 作,时间紧任务重,殷光辉一直坚 守到晚上9点才下班,当他从青浦 急匆匆赶到市一医院, 轻轻地推开 病房大门,有点不好意思地说:"小 陈,你是不是睡了?我不应该这么晚 才来看你的,打扰你休息了……"

被记挂着的小陈感到了一股暖 流在心间流淌。

### 胸怀大爱的"不灭红烛"

对家人来说, 殷光辉是个好儿 子、好丈夫、好父亲, 但在那么一 些关键节点上,却又显得那么"无

2003年"非典"期间,监狱 封闭执勤,一半警力值班、一半警 力就近备勤。监区一民警家中有急 事,殷光辉第一个站了出来, 里要紧, 你去忙你的, 你的班我来 顶。"他在监区一值就是一个多月。 谁也不知道,他的母亲就是在那段 时间确诊为肺癌。有泪珠沉甸甸 的,朝着殷光辉内心深处流淌,但 他从不哭出声。

"妈,你今天感觉怎么样?有 没有好一些? 我今天还值班,记得 按时吃药,这病要慢慢养。"一挂 掉电话,他又一次扑到值班岗位 "我是监区党支部书记,这个 担子我不扛谁扛?" 殷光辉说

殷光辉的爱人也是一名警察, 在这个"双警家庭"里,有着不为 人知的"心酸"与"感动"。他们 有一个小小的愿望,就是一家三口 能在过年时一起吃个团圆饭。用殷 光辉妻子的话说, 夫妻俩对女儿最 大的亏欠就是一顿年三十晚的团圆

长大后的女儿,慢慢体会到工 作的艰辛,深深理解了父母对事业 的执著和付出。渐渐地,她将"年 夜饭"的期许降格为"家常饭", 尤其是父亲从农场调回市内,从市 内调入离家最近的局机关,一家人 每晚能一起吃上热汤热饭的愿望变 得更为强烈。可家越近,父亲加班 值班却越发频繁。殷光辉常说: "现在离单位近了,有什么事方便 处理, 你们先吃, 我去去就回";

"最近工作多,你们先 吃,我忙完就回来。"就这样,家 里的饭菜永远是热了又热,回家的 脚步永远是迟了又迟。

看到别人家常常出去游玩,女 儿心心念念磨了好长时间, 殷光辉 夫妇终于同意 2020 年元旦一起去 海南, 早早在单位请好了年假, 阳 历新年终于可以一家三口好好聚-聚,放松放松。谁知假期刚刚开 始,单位来电话了,殷光辉放不下 事, 马上飞回上海, 连夜整理材 料,1月2日公务飞北京,1月3 日马不停蹄回上海,1月5日值班 期间,倒在了工作岗位上……

噩耗传来犹如晴天霹雳, 亲人 们都不敢相信,难以面对,女儿更 是无法接受一生坚强、刚毅的父亲 就这样毫无征兆永远离开了的事

"您倒在了为之奋斗终身的工 作岗位上, 我的母亲永远失去了挚 爱的丈夫, 我永远失去了我敬爱的 父亲,我们全家沉浸在悲痛之中。 您答应母亲退休后,带她出去旅游 的承诺还没有兑现, 您操劳一生, 还有许多天伦之乐没有享受,外公 外婆还等您过去陪他们二老聊 天……愿下辈子我还是您的女儿!"

殷光辉心里装着的事,太多太 多了,责任担当是第一位的、关爱 战友关爱同事是必须的、照顾家人 是应当的……排在最末,就剩下他 自己了

雁过留声,殷光辉用拳拳赤诚 诠释了司法干警的使命担当,他用 双手托起了监管改造的安全,践行 了改造宗旨,他用奉献点亮了永不 泯灭的红烛。